

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Довжик Лидии Михайловны на тему «Спортивная травма как жизненное событие», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)

Актуальность темы исследования связана с признанием того обстоятельства, что подлинное понимание психического смысла травмы в жизни спортсмена невозможно без учёта специфики его возраста, а также тех изменений, которые влечёт за собой новый для субъекта опыт на уровне установок, ценностей и самовосприятия. Новизна защищаемой работы заключается в том, что автор делает попытку провести системный анализ феномена спортивной травмы, рассматривая данное явление как полидетерминированное, обусловленное предыдущим опытом индивида, его семейной историей и предпочитаемыми копинг-стратегиями, и приводящего к изменениям его субъективной картины мира.

Исследователем осуществляется обширный обзор как отечественной, так и зарубежной научной литературы по данной и смежной тематике. Поставленные задачи в полной мере соответствуют цели исследования, гипотезы подвергаются тщательной проверке, как на теоретическом, так и на эмпирическом уровнях. Положения, выносимые на защиту, адекватно отражают основное содержание диссертации и полученные в эмпирическом исследовании результаты.

Стоит особенно отметить, что Л.М. Довжик удалось выявить личностные предикторы восстановления спортсмена, а также разработать, опираясь на полученные данные, прогностическую модель переживания спортивной травмы, включающую шесть эмпирических типов личности спортсменов с учётом эффективности совладания, возраста, пола и уровня травмированности.

Приведенные в диссертации данные получены на достаточно обширном экспериментальном материале (283 спортсмена и 36 неспортсменов). Достоверность научных положений и выводов диссертации обеспечивается содержательным анализом понятий и подходов, существующих в выбранной диссертантом исследовательской области, а также многосторонней математико-статистической обработкой полученных в эмпирическом исследовании данных.

Одним из важных с практической точки зрения достижений работы является проведённая в ходе исследования адаптация измерительной шкалы копинг-навыков спортсменов ACSI-28 – Athletic Coping Skills Inventory (R.E. Smith) – «Тест копинг-навыков спортсмена» для русскоязычной выборки. Таким образом, можно с уверенностью

утверждать, что работа обладает большим практическим значением: полученные данные могут быть использованы специалистами, работающими в сфере спорта и образования: тренерами, спортивными психологами, спортивными врачами, социальными педагогами.

Диссертация Довжик Л.М. «Спортивная травма как жизненное событие» является законченным самостоятельным исследованием и в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым на соискание учёной степени кандидата психологических наук (п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842) по специальности 19.00.13 – психология развития акмеология (психологические науки), а её автор - Довжик Лидия Михайловна заслуживает присвоения искомой учёной степени кандидата психологических наук.

Кандидат психологических наук

(19.00.05 – социальная психология),

Научный сотрудник отдела медицинской реабилитации
ГАУЗ МНПЦ МРВСМ ДЗМ

14.09.2018

А.В. Квитчастый

Личную подпись А.В. Квитчастого заверяю

*специалист
по кадрам*



14.09.2018

Россия, Москва, ул. Земляной вал, 53.
Тел.: +7(495)531-00-81
Email: nauka-org@mail.ru
<http://cmrvsm.ru/>